

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сорокиной Ольги Юрьевны
«Невротические депрессии: типология, проблемы нозологической
квалификации, терапия»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»
(медицинские науки)**

Выбранная диссертантом тема исследования – непсихотические депрессии, для генеза которых ведущими факторами являются личностная предрасположенность и характер психотравмирующих событий, несомненно, является актуальной для клинической психиатрии. Важность изучения депрессий невротического круга определяется высокой распространенностью расстройств, особенно среди городского населения. На современном этапе развития психиатрии как науки для систематизации невротических депрессий требуется обновление знаний об этиопатогенетических механизмах, более четкое определение диагностических подходов с учетом современных классификаций заболеваний, разработка психопатологических критериев/маркеров, имеющих научную и практическую значимость. Недостаточная разработка современного подхода к диагностике невротических депрессий обуславливает трудности выбора оптимального, ресурсоемкого лечебно-диагностического маршрута для данного контингента пациентов и персонализированных методов лечения.

Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке оригинальной категориальной модели невротических депрессий с учетом современных методологических требований и подходов персонализированной медицины. На основании комплексного изучения гетерогенного клинического материала автором выделены психопатологические маркеры (в аспектах статистики и динамики), определяющие два следующих варианта и их фенотипы: невротические депрессии с явлениями виктимизации со страхом сепарации

(тревожно-фобический комплекс), невротические депрессии с привязанностью, формирующейся при явлениях пограничной эротомании (сверхценных комплекс). Диссертантом определены дифференциальные признаки с учетом вариативности динамики и нозологической специфики.

С целью определения вклада личностной predisпозиции и с учетом инновационных подходов, предлагаемых в классификации МКБ-11, использован дименсиональный подход, в рамках которого разработана личностно опосредованная дименсия, в том числе, отражающая способность становиться жертвой неблагоприятно складывающихся внешних обстоятельств, с качественными показателями - «виктимности/псевдовиктимности».

Впервые предложены терапевтические алгоритмы для невротических депрессий, дифференцированные в соответствии с разработанной в диссертации типологией и нозологической принадлежностью данных состояний.

Полученные в диссертационном исследовании результаты способствуют совершенствованию дифференциально-диагностических критериев для невротических депрессий, а также позволяют осуществлять персонифицированный подход к выбору терапевтических схем.

В автореферате в полном объеме представлено содержание всех разделов диссертации. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывают сомнений и обусловлены комплексностью проведенного обследования: приведены данные психопатологического, психометрического, клинико-катамнестического, патопсихологического исследования пациентов, использованы современные методы статистической обработки. Количество клинического материала достаточно для получения репрезентативных данных. Выводы аргументированы, в полной мере соответствуют поставленным в исследовании цели и задачам. Положения, выносимые на защиту, отличаются высокой степенью научной новизны и практической значимостью.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу О. Ю. Сорокиной нет.

Результаты диссертационного исследования отражены в 7 печатных работах.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертация Сорокиной Ольги Юрьевны на тему «Невротические депрессии: типология, проблемы нозологической квалификации, терапия» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи диагностики, типологической дифференциации и терапии невротических депрессий, имеющей существенное значение для психиатрии, что соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая Учебным центром

ГБУЗ «ПКБ №1 им. Н. А. Алексеева ДЗМ»,

доктор медицинских наук

(14.01.06 - Психиатрия)



Алиса Владимировна Андриющенко

« 29 » сентября 2021 года

Подпись д.м.н. А.В. Андриющенко «заверяю»:

Алиса Владимировна Андриющенко

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы
«Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н. А. Алексеева
Департамента здравоохранения г. Москвы»

Адрес: 117152, г. Москва, Загородное шоссе, д. 2

Телефон: 8(495)952-88-33

Сайт: <http://pkb1.ru>